

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

## **Армия как основа национальной безопасности России**

**Научный руководитель – Мамаева Юлия Александровна**

*Михалева Мария Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Москва, Россия

*E-mail: 79055121002@mail.ru*

Несмотря на недостаток финансирования многих сфер, в России на национальную оборону тратятся миллиарды (1 021 млрд. руб.) [3]. Спор между противниками и сторонниками такого положения - не новое явление. На протяжении всей истории России военные расходы составляли одну из главных статей бюджета. Это объяснимо многими причинами.

Действительно, армия является залогом успеха национальной безопасности государства. Именно она может стать гарантом суверенитета России в то время, когда остро встаёт вопрос о потере независимости многими странами. Формирование этой важной роли армии относится ещё к началу Руси: уже тогда русские дружинники отстаивали свое право на существование.

Во-первых, необходимость защищать свою территорию была обусловлена воинственностью противников: с юга и востока нам угрожали кочевые племена, с запада - конфессиональный соперник. Во-вторых, роль сыграла и открытость русских границ: Русь не имела таких естественных преград, как горы и моря, становясь уязвимой для атак. Сильная армия обеспечивала не только безопасность, но и само существование России. Именно поэтому наши дружинники испокон веков составляли привилегированную часть населения, а внутри- и внешнеполитические враги стремились уничтожить нашу армию, когда ослабевала центральная власть.

Несмотря на то, что в наше время налажены дипломатические отношения и нападение одной страны на другую порицается мировым сообществом, Россия нуждается в сильной армии, способной ответить на мощный вызов - постоянное внешнеполитическое давление. Чем оно вызвано? Прежде всего, причина в том, что наша страна имеет множество ресурсов, обладание которыми приносит немалый доход. В 1990-х некоторые иностранные компании скупили землю и производство за бесценок, обеспечив себе стабильную прибыль. Это противоречит национальным интересам России, и в последнее время идет борьба за возвращение потерянного. Это не может вызывать одобрения у наших зарубежных партнеров.

Важен и тот факт, что Россия является страной с большим потенциалом: в прошлом Российская Империя и СССР были ведущими державами своего времени, и в XXI веке мы стремимся к созданию многополярного мира, прекращению полновластия США. Противостояние русского и западного мира не является чем-то новым для человечества и обусловлено не только борьбой за сферы влияния, но и культурными различиями цивилизаций.

Таким образом, внешнее давление и борьба во всех сферах общественной жизни являются постоянными для России. Еще Александр III говорил: «У России есть только два союзника: ее армия и флот», и эта аксиома подходит и для нашего времени. Но что представляют собой эти вызовы? К ним можно отнести и санкции, и конфликт с Украиной, и многое другое.

Может возникнуть вопрос: но какую роль во всем этом играет армия? Ведь деньги, потраченные на оборону, можно направить на помощь отечественному производителю, а

ухудшения отношений с Европой не было, если бы мы не вступили в войну в Сирии. Но важно то, что армия во многом гарантирует безопасное развитие экономики, а операция в Сирии соответствует интересам России: нельзя допустить создание террористического государства. К тому же, хоть наличие ядерного оружия является весомым аргументом и сдерживает начало войны, вопрос его применения в случае вооруженного конфликта остается дискуссионным.

Получается, что армия помогает не только обеспечить оборону границ, но и проводить внешнюю политику в интересах страны, способствует стабильному внутреннему развитию. То есть, необходимы и военные расходы.

Но способна ли современная российская армия выполнить все эти задачи? После распада СССР финансирование уменьшилось, а ее престиж резко упал. Однако на примере происходящих в мире событий можно с уверенностью отметить, что наша армия отвечает требованиям гаранта национальной безопасности. Операция в Южной Осетии, поддержка ополченцев на Украине и противодействие терроризму - русские ответы на вызовы нашей цивилизации, обеспеченные реформами армии. Этот успех даёт России возможность отстаивать свои интересы на международном уровне, что окупает высокие траты на армию. К нашей стране вновь начали прислушиваться, ее авторитет в мире растет.

Например, З.Ю.Надточий в своей статье указывает, что важно не только создать сильную армию, но и сделать ее своеобразным брендом, чтобы для доказательства мощи и проведения операций (как в Крыму) не требовалось реальное применение силы [1].

К тому же, говоря о непомерных расходах, нужно учесть некоторые детали. Во-первых, затраты США на оборону в 2017 году составляют около 589 млрд. долларов, что намного превышает расходы России [2]. При этом мало кто обвиняет американцев в агрессии, а США считаются самой демократической страной в мире. Логично предположить, что экономическое развитие США находится в прямой зависимости от способности обеспечить собственную безопасность?

Во-вторых, нам действительно необходимо суметь противопоставить что-то военной мощи НАТО, размещающему войска у наших границ: к 2015 году насчитывалось около 800 баз одних только США [4]! Против кого направлена вся эта сила? К тому же, НАТО продолжает наращивать силу, разрабатывать новые виды вооружения, которые ставят под угрозу нашу безопасность. Следует отметить, что в 1945 году, когда США продемонстрировали миру атомную бомбу, СССР бросил часть сил и средств, необходимых для восстановления страны, на создание противовеса: ядерный щит, который сейчас крайне важен для обороны.

В наше время изменилось немного: перед Россией все также стоит задача разработки новых типов оружия. Эффект от применения многих новейших средств ведения войны в Сирии, например, колоссален: с Россией стали пытаться договориться за столом переговоров.

Таким образом, можно заключить, что военные расходы являются важнейшей статьёй бюджета России. Вопреки негативному примеру гонки вооружений, Россия нуждается в сильной армии для восстановления суверенитета, частично потерянного после развала СССР. Важно не «догнать и перегнать», а создать мощные вооруженные силы, способные обеспечить национальную безопасность.

## Источники и литература

- 1) З.Ю.Надточий // Армия России как политический бренд: <http://cyberleninka.ru/article/n/armiya-rossii-kak-politicheskiy-brend>.
- 2) Мировые военные расходы в 2017 году: <http://bmpd.livejournal.com/2366273.html>.

- 3) Федеральный бюджет России на 2017 год. Инфографика // [http://www.aif.ru/dontknows/infographics/federalnyy\\_byudzhets\\_rossii\\_na\\_2017\\_god\\_infografika](http://www.aif.ru/dontknows/infographics/federalnyy_byudzhets_rossii_na_2017_god_infografika).
- 4) The Nation: США – рекордсмены по числу вредоносных военных баз: <https://ria.ru/world/20150916/1255446694.html>.